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процесів сільського господарства для досягнення точного і розумного 

землеробства та прийняття рішень на основі даних [2]. 

У цілому ці інноваційні тенденції в управлінні сільськогосподарськими 

підприємствами допомагають фермерам стати більш ефективними, стійкими та 

прибутковими. Застосовуючи ці методи, фермери зможуть краще вирішувати 
проблеми, пов'язані із забезпеченням продовольством зростаючого населення 

світу, одночасно зберігаючи навколишнє середовище для майбутніх поколінь. 
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СМАРТ-ЕКОНОМІКА ЯК ПРІОРИТЕТНИЙ НАПРЯМ У ВІДНОВЛЕННІ 

КОМПАНІЙ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

П.В. Пузирьова, д-р екон. наук 
Київський національний університет технологій та дизайну  

 

У зв’язку зі зростаючими геополітичними напругами та можливими 

конфліктними ситуаціями, підприємства в усьому світі стикаються з новими 

викликами та загрозами для ведення їхнього бізнесу. В умовах воєнного стану, 

коли небезпека для бізнесу може бути як прямою, так і опосередкованою, 
важливою стає розробка стратегій відновлення, які дозволять компаніям не тільки 

вижити, але й процвітати [1]. 

Війна в Україні завдала значної шкоди економіці країни, і бізнес не став 

винятком. Багато компаній змушені були зупинити свою роботу, а ті, що 

продовжують функціонувати, стикаються з численними проблемами: 

логістичними, кадровими, фінансовими та іншими. В таких складних умовах 
виживання та відновлення стає ключовим завданням для українських компаній. І 

саме смарт-економіка може стати тим пріоритетним напрямком, який допоможе 

їм подолати ці виклики та вийти на шлях стійкого розвитку.  

Смарт-економіка базується на використанні інноваційних технологій, 

високої автоматизації та цифровізації процесів для підвищення ефективності 

бізнесу та зменшення його залежності від зовнішніх чинників, таких, як політична 
нестабільність та воєнний конфлікт [2]. Одним з основних принципів смарт-

економіки є використання великих обсягів даних (big data) для прийняття 

стратегічних рішень. Аналіз великих обсягів даних дозволяє компаніям 

https://periodicals.karazin.ua/soceconom/article/view/9771
https://periodicals.karazin.ua/soceconom/article/view/9771
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отримувати цінні інсайти щодо ринкових тенденцій, поведінки споживачів та 

конкурентного середовища, що дозволяє їм адаптуватися до змін у реальному часі 

та швидко реагувати на нові виклики та можливості. 

Ще одним важливим аспектом смарт-економіки є використання штучного 

інтелекту (AI) та машинного навчання (machine learning) для автоматизації бізнес-
процесів та оптимізації робочих процесів. Застосування AI дозволяє компаніям 

автоматизувати рутинні завдання, зменшити витрати на робочу силу та підвищити 

продуктивність працівників. Крім того, за допомогою машинного навчання можна 

розробляти прогнозні моделі та аналізувати великі обсяги даних для 

прогнозування майбутніх тенденцій і ризиків [3]. 

При впровадженні концепції смарт-економіки важливо також звернути 
увагу на кібербезпеку. Умови воєнного стану можуть збільшити ризик кібератак 

та інших кіберзагроз, тому необхідно вживати заходів з посилення кібербезпеки, 

таких, як захист мережі, шифрування даних та навчання персоналу з питань 

кібербезпеки. 

Серед основних переваг смарт-економіки для відновлення компаній можна 

запропонувати: зниження ризиків (смарт-підхід дозволяє мінімізувати ризики та 
дає можливість компаніям планувати свою діяльність на довгострокову 

перспективу); підвищення ефективності (використання новітніх технологій та 

методів роботи дозволяє компаніям оптимізувати свої процеси та знизити 

витрати); збільшення конкурентоспроможності (смарт-підхід робить компанії 

більш конкурентоспроможними на ринку, що дає їм можливість витісняти 

конкурентів та завойовувати нові ринки); створення нових робочих місць 
(розвиток смарт-економіки стимулює створення нових робочих місць та сприяє 

розвитку малого та середнього бізнесу) [1-3]. 

Для впровадження смарт-економіки в українських компаніях необхідні такі 

кроки: 

1) розробка чіткої стратегії – формулювання чіткої стратегії розвитку 

компанії, що буде ґрунтуватися на принципах смарт-економіки; 
2) зміна корпоративної культури – створення корпоративної культури, яка 

буде сприяти інноваціям та ризикованим рішенням; 

3) інвестування в дослідження та розробки – виділення коштів на 

дослідження та розробку нових продуктів і послуг; 

4) залучення нових креативних працівників – пошук та найм талановитих 

співробітників, які володіють знаннями та навичками, необхідними для 
впровадження смарт-економіки; 

5) співпраця з державою – необхідна для створення сприятливого 

середовища для розвитку смарт-економіки. 

Отже, смарт-економіка – це не просто нова економічна модель, а й новий 

спосіб мислення, що відкриває можливість для українських компаній не просто 

відновитися після війни, а й стати більш стійкими, мобільними, активними та 
результативними. Впровадження смарт-економіки стане ключовим драйвером у 

відновленні української економіки та створенні кращого майбутнього для всієї 

країни. 
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ФІНАНСОВІ ІНСТРУМЕНТИ У НАЦІОНАЛЬНІЙ ЕКОНОМІЦІ: 

СУТНІСТЬ, ВИДИ, ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ 

О.М. Пєтухова, д-р екон. наук, 
С.М. Еш 

Національний університет харчових технологій 

 

Нині кожний сегмент біржового ринку і суб’єкти, які діють на них, 

використовують фінансові інструменти. Більшість операцій, які супроводжують 

депозитарну, клірингову, брокерську чи інші види діяльності біржового ринку, 
пов’язані із фінансовими інструментами. Тому дослідження цих активів є 

актуальним і цікавить значну частину вітчизняних і зарубіжних вчених. 

Усі види фінансових інструментів мають встановлені державою реквізити і 

засвідчують зобов’язання, внаслідок яких відбувається перехід права власності на 

базовий актив: продукцію, якщо угода укладається на товарній біржі; цінні 

папери, валюту, золото – якщо угода укладається на фондовій біржі.  
Визначення категорії «фінансові інструменти», яке використовується на 

вітчизняних ринках капіталу, відповідає міжнародним стандартам. Згідно з 

Директивою Європейського парламенту та Ради 2004/39/ЄС «Про ринки 

фінансових інструментів» фінансові інструменти представлені у шести групах: 

цінні папери, що підлягають обігу; активи інститутів спільного інвестування; 

інструменти грошового ринку; фінансові контракти щодо розбіжностей; похідні 
інструменти для передачі кредитного ризику та група деривативів. Вітчизняне 

законодавство, керуючись визначенням, що надається у Директиві ЄС, містить 

велику різноманітність фінансових інструментів, групи яких формуються за 

видами ринків капіталу: на фондовому ринку – це переважно цінні папери, на 

грошовому – валюта, золото і цінні папери з коротким терміном дії, на ринку 

деривативів – похідні цінні папери і деривативні контракти.  


